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     ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ                             ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

∆ΗΜΟΣ ΜΙΝΩΑ ΠΕ∆ΙΑ∆ΑΣ           ∆ΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕ∆ΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ    

   

ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η 5Η ΜΙΝΩΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ  

ΠΟΥ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΑΝ Ο ∆ΗΜΟΣ ΜΙΝΩΑ ΠΕ∆ΙΑ∆ΑΣ  

ΚΑΙ Ο ∆ΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕ∆ΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

 

Με επιτυχία πραγµατοποιήθηκε την Κυριακή 16 Σεπτεµβρίου η 5η Μινωική 

∆ιαδροµή που διοργάνωσαν ο ∆ήµος Μινώα Πεδιάδας και ο ∆ήµος Οροπεδίου 

Λασιθίου σε συνεργασία µε τους Πολιτιστικούς Συλλόγους Καστελλίου, Ασκών, 

Κασταµονίτσας, Λύττου, Ψυχρού, Κάτω Μετοχίου και Πλάτης. Μεγάλη ήταν η 

συµµετοχή περιπατητών που ακολούθησαν µια διαδροµή απείρου φυσικού κάλλους, 

διάρκειας τεσσάρων ωρών, µε αφετηρία την αρχαία Λύττο του ∆ήµου Μινώα 

Πεδιάδας και τερµατισµό το ∆ικταίον Άντρον του ∆ήµου Οροπεδίου Λασιθίου. 

Το παρών έδωσαν ο ∆ήµαρχος Μινώα Πεδιάδας κ. Ζαχαρίας Καλογεράκης, ο 

∆ήµαρχος Οροπεδίου Λασιθίου κ. Γιώργος Μηλιαράς,  αντιδήµαρχοι, δηµοτικοί και 

τοπικοί σύµβουλοι και πλήθος κόσµου. Συγκεκριµένα η διαδροµή που ακολούθησαν οι 

συµµετέχοντες ήταν: Αρχαία Λύττος – Τοίχος - Άη Γιώργης Φλέβες - Συκιάς Νερό - 

Βόλιτες - Τσούλη Μνήµα – Χορτασά – Χώνος - Κάτω Μετόχι - Άγ. Χαράλαµπος – 

Πλάτη – Ψυχρό - ∆ικταίον Άντρον. 

Σκοπός της διοργάνωσης είναι η ανάδειξη της διαδροµής που ακολουθούσε ο 

Βασιλιάς Μίνωας κάθε εννέα χρόνια επισκεπτόµενος το ∆ικταίο Άντρο, προκειµένου 

να συναντήσει τον πατέρα του ∆ία, ο οποίος του υπαγόρευε τους “Θεϊκούς Νόµους”  

καθώς και η αναβίωση της παράδοσης µε το ρίξιµο  της πέτρας  του αναθέµατος, 

στου “Τσούλη  το Μνήµα”. 

Στα πλαίσια αυτά οι ∆ηµοτικές Αρχές Μινώα Πεδιάδας και Οροπεδίου 

Λασιθίου απευθύνουν θερµές ευχαριστίες σε όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία 

της διοργάνωσης, καθώς και στα µέλη των πολιτιστικών συλλόγων Καστελλίου, 

Ασκών, Κασταµονίτσας, Λύττου, Ψυχρού, Κάτω Μετοχίου και Πλάτης για τη 

σηµαντική συνεισφορά τους. Επιπλέον, ευχαριστούν ιδιαίτερα το Σώµα Εθελοντών 

Σαµαρειτών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού για τη στήριξη και την πολύτιµη 

συνδροµή των µελών του. 

Είναι γνωστό πως οι δεσµοί Λυκτίων και Λασυνθίων κατά την αρχαιότητα 

ήταν στενοί και η διαδροµή αυτή πολυσύχναστη, καθώς συνέδεε τη Μητρόπολη 

Λύττο µε το ορεινό τµήµα της επικράτειας και το ιερό σπήλαιο του ∆ία. Ιδιαίτερη 

όµως ήταν η σηµασία της διαδροµής και επί Τουρκοκρατίας.  

Από το δρόµο αυτό ανέβαινε ο αιµοχαρής Γενίτσαρος Τσούλης και επιδιδόταν 

σε όργια σε βάρος των Χριστιανών της περιοχής. Σε µια µάλιστα επίσκεψή του 
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ξεπέρασε κάθε όριο και τότε µια οµάδα ψυχωµένων Λασιθιωτών αποφάσισε την 

εξόντωσή του.  

Του έστησαν λοιπόν ενέδρα στη θέση Σελί της Χορτασάς και τον 

δολοφόνησαν. Στη συνέχεια έκοψαν το κεφάλι του και κρέµασαν στη σέλα του αλόγου 

του, αφήνοντας ελεύθερο το ζώο που επέστρεψε στο χωριό του Τσούλη, στους 

Ασκούς Πεδιάδας, µεταφέροντας την είδηση για την εξόντωση του γενίτσαρου. Το 

ακέφαλο πτώµα το έριξαν σε µια γούσπα και το κάλυψαν µε χώµα και πέτρες.  

Πάνω στον πρόχειρο αυτό τάφο, οι Χριστιανοί που περνούσαν έριχναν από 

µια πέτρα που συνοδευόταν από την κατάρα «έτσι να πάνε όλοι οι Τούρκοι». Με την 

πάροδο του χρόνου σχηµατίστηκε ένας µεγάλος πέτρινος σωρός οδηγώντας στην 

καθιέρωση νέου τοπονυµίου. Το Σελί της Χορτασάς µετονοµάστηκε σε «Τσούλη 

Μνήµα» και καταγράφεται ως επίσηµη ονοµασία της θέσης και στην χαρτογράφηση 

της γεωγραφικής υπηρεσίας στρατού. 

 Η 5η Μινωική ∆ιαδροµή διοργανώθηκε στο πλαίσιο των εκδηλώσεων 

«Ταξίδια Πολιτισµού – Καλοκαίρι 2012» του ∆ήµου Μινώα Πεδιάδας και «ΙΕ’ 

∆ικταία 2012» του ∆ήµου Οροπεδίου Λασιθίου και του Πολιτιστικού Συλλόγου 

Ψυχρού “ο Ξένιος Ζεύς”.  

 


